

传承红色基因 凝聚奋进力量

红色史诗铸康巴·长征国家文化公园甘孜段建设进行时

泸定县实施“红色铸县”工程、奋力打造长征国家文化公园甘孜泸定段样板典范之五 红色产业旺起来

◎甘报日报记者 谢臣仁/文 泸定县委宣传部/图

6月的泸定双喜临门——长征国家文化公园甘孜段建设推进会在泸定召开，创建“天府旅游名县”迎来省考核组“检验”。

虽是花开两朵、各表一枝，却离不开“红色”二字，发展红色产业成为两项工作的高频词；深挖红色资源、培育红色产业成为推进会的重要议题；发展红色旅游、树立红色品牌成为创建天府旅游名县的重要支撑。

泸定是“长征精神”“两路精神”重要的承载地、见证地和叠合地，具有丰富的红色资源。泸定县委书记宋晓军坚定地说：“泸定最大的底色是红色，最大的资本也是红色。我们将深入学习贯彻省第十二次党代会精神，深挖红色资源、培育红色产业、弘扬红色文化，让‘红色名城’这张名片越来越亮。”

发展红色产业，首先要加强保护利用。“一座桥，关联一支部队、两个元帅，这是何等传奇，其利用价值将是巨大的。”提起大渡河悬索桥，泸定县文化广播和旅游局规划法规股股长黄永邦深有感触。大渡河悬索桥是上世纪十八军进藏所建，桥上对联由朱德题写、桥名为刘伯承题写，为全国重点文物保护单位，这座桥由于安全原因，已封闭多年，泸定县委、县政府正积极申报项目，抓紧推进大渡河悬索桥修复利用。近年来，泸定县编制完善革命文物保护利用规划，推进革命文物保护提档升级，11个红色文化遗址申报为国家、省级文物保护单位，近三年累计争取资金3000余万元，实施革命文物保护利用，努力让革命文物“活”起来、让红色资源“火”起来。

发展红色产业，重点在发展红色旅游。正在创建国家5A景区的泸定桥景区是国家重点培育的12个“重点红色旅游区”、重点组织规划的30条“红色旅游精品线路”和重点建设的100个“红色旅游经典景区”之一。近三年，泸定桥景区接待游客294万



文创棒棒糖。

余人次，实现产值3000余万元。当前，受疫情影响，游客减少，负责营运的四川能投文旅集团泸定分公司正在利用“空档期”加强员工培训、提升服务本领，准备迎接即将到来的旅游复苏“小高峰”。四川能投文旅集团泸定分公司总经理胡平说：“用好红色资源，讲好红色故事，争创5A景区，泸定正以崭新的面貌，强大的磁力吸引着无数人来这里寻初心，补‘精神之钙’，相信泸定旅游前途无量。”

同时，泸定大力扶持红色文创发展，泸定桥景区推出的文创产品“泸定雪糕”很有“卖点”，今年7月还将推出3大系列72个品种的红色产品。红色产业的蓬勃发展迎来多方关注，人民日报多次报道泸定红色产业发展，中央电视台把泸定作为中秋晚会分会场，《乘着大巴看中国》对泸定桥纪念馆等红色资源，大力发展红色研学，近三年5000余批次、100余万人次游客到泸定开展红色研学，

接受红色教育。泸定正成为全省有重要影响力的红色教育研学基地。“刘金山”“到”“廖大珠”“到”“……”台上无人应答，台下观众起立齐声回答：“到”！这是实景剧《飞夺泸定桥》的最后一幕“点名”时的情景。《飞夺泸定桥》实景剧自2019年首演以来，已累计演出500余场次。

同时，泸定大力扶持红色文创发展，泸定桥景区推出的文创产品“泸定雪糕”很有“卖点”，今年7月还将推出3大系列72个品种的红色产品。红色产业的蓬勃发展迎来多方关注，人民日报多次报道泸定红色产业发展，中央电视台把泸定作为中秋晚会分会场，《乘着大巴看中国》对泸定桥纪念馆等红色资源，大力发展红色研学，近三年5000余批次、100余万人次游客到泸定开展红色研学，

展宣传营销，举行长征文化论坛暨首届泸定桥学术峰会，举办千人大会唱、长征主题交响乐、长征越野跑等“5·29”系列活动和“四季节庆”营销活动，培育推介5条长征主题旅游线路，“红色泸定 康养福地”品牌影响力不断扩大，泸定已形成集党性教育、爱国主义教育、国防教育、民族团结进步教育等多功能为一体、集观光体验、干部培训、研学旅游等为一体的综合服务体系，红色文化旅游已成为泸定经济新的增长点。2021年，全县接待游客总人数535.59万人次，实现旅游收入58.01亿元。

乘着长征国家文化公园建设的东风，扎实开展“天府旅游名县”、国家级全域旅游示范区创建，泸定红色产业迎来高质量发展期，“红色泸定、康养福地”健步如飞、豪迈向前！

奋力创建全国市(州)域社会治理现代化示范州

搬迁群众迎来幸福新生活

甘孜县甘孜镇吉绒隆易地扶贫搬迁安置点用好优势资源创新社会治理

◎县市委办

自市域社会治理现代化工作开展以来，甘孜县甘孜镇吉绒隆易地扶贫搬迁安置点以“信息化”建设为依托，红色文化资源为依托、就业增收为基础，优化基层社会治理新格局，不断提升人民群众的安全感、幸福感和满意度。

以“信息化”建设为依托，提升群众安全感。2017年，甘孜县按照“集中安置”和“插花移民”相结合的搬迁方式，实行“统一规划、统一设计、统一风貌、统一布局、统一建设”五统一思路，结合全域旅游、幸福美丽新村建设、产业发展布局，投资5766万元，对全县195户贫困户、811人实施了易地扶贫搬迁工作，吉绒隆集中安置151户、591人，涉及16个乡镇、50个村的农牧民群众。针对易地搬迁安置点多、面广、人员复杂的基本情况，无管理组织、无管理人员、服务管理难度大、治安安全隐患风险增多等现实问题，该县市委办牵头打造“五支队伍”，由安置点群众组成平安志愿服务队、群防群治巡逻队、红色文化宣传队、邻里帮扶队、环境保护队，构建安置点群众“自治”基础。建立治保委员会，依托村综治中心，接入雪亮工程、人脸识别，通过对进村人员的表情分析、人脸甄别，疫情期间是否佩戴口罩，进村车辆颜色特征、车牌等拍照分析，录入本地车辆“全覆盖”监控，切实提升“人防”“车防”能力，充分解决治安防控的盲点和弱点，实现“从被动查”向“主动发现”转变，管好“本地人、重点人、流动人”，形成实时监控、科学预警、及时处置的运行体系，切实提升辖区居民的安全感。

2007年，红色文化广场被州委、州政府列为州级爱国主义红色教育基地，每年到此开展爱国主义教育的师生、干部、群众以及观光游客络绎不绝。广场上6孔被修复过窑洞成为了吉绒隆移民安置点活动室，安置点党支部办公室设在此处，定期开展党员活动，落实“四议两公开”；成立全程服务婚、丧、嫁、娶的红白理事会，积极收集社情民意，及时解决群众诉求；成立道德评议会，建立善行义举榜，规范村民公约。实施网格化服务管理“1+5+N”模式，配齐网格员、网格联系机关干部、法律工作者、司法确认联络员、辅警各1名，网格信息员5名。通过市域社会治理现代化+乡村振兴，不仅提高了安置点群众的生产生活质量，也实现了安置点群众从管理难度向自我管理、自我服务的转变，安置点群众良好的“精气神”，正推动村民自治从“推着干”向“比着干”“争着干”转变，群众获得感显著提升。

众获得感。吉绒隆易地扶贫搬迁安置点的群众，搬离了“一方水土养不起一方人”的恶劣环境，为了让易地搬迁群众搬得稳、住得好，实现安置点村民在自我服务和自我管理中自觉参与社会治理，为乡村振兴贡献力量，该县采取了家政服务加转移就业，入股分红加旅游服务，产业基金加原有政策不变等方式，不定期开展系列技能培训，使群众得到免费技能培训，实现了搬迁户户有产业、户户有就业的目标。2017年以来，该县为每户移民搬迁的群众发放产业扶持基金5000元，村民们将产业扶持基金入股村集体经济，该安置点群众人均增收2000元。通过市域社会治理现代化+乡村振兴，不仅提高了安置点群众的生产生活质量，也实现了安置点群众从管理难度向自我管理、自我服务的转变，安置点群众良好的“精气神”，正推动村民自治从“推着干”向“比着干”“争着干”转变，群众获得感显著提升。

以“就业增收”为基础，提高群众获得感。吉绒隆易地扶贫搬迁安置点的群众，搬离了“一方水土养不起一方人”的恶劣环境，为了让易地搬迁群众搬得稳、住得好，实现安置点村民在自我服务和自我管理中自觉参与社会治理，为乡村振兴贡献力量，该县采取了家政服务加转移就业，入股分红加旅游服务，产业基金加原有政策不变等方式，不定期开展系列技能培训，使群众得到免费技能培训，实现了搬迁户户有产业、户户有就业的目标。2017年以来，该县为每户移民搬迁的群众发放产业扶持基金5000元，村民们将产业扶持基金入股村集体经济，该安置点群众人均增收2000元。通过市域社会治理现代化+乡村振兴，不仅提高了安置点群众的生产生活质量，也实现了安置点群众从管理难度向自我管理、自我服务的转变，安置点群众良好的“精气神”，正推动村民自治从“推着干”向“比着干”“争着干”转变，群众获得感显著提升。

创新民族技艺 传承非遗文化

四川省藏文学校职业教育炉霍实训基地举行第三届毕业生作品展

甘孜日报讯 “今天我带来的毕业作品是我用一年时间完成的，我热爱唐卡，从学校毕业只是我唐卡绘画生涯的开始，以后我会更加潜心钻研唐卡绘画。”近日，在四川省藏文学校职业教育炉霍实训基地第三届毕业生作品展上，毕业班的学生四郎泽仁坚定地说。

此次毕业生作品展不仅展出了部分唐卡作品，还展出了藏族手工艺品、素描画、书法作品等，吸引了广大群众前来欣赏。“今年毕业生的作品展展出了唐卡48幅，文创类产品共有7个种类，其中环保袋、文创画、民族服装、书法作品等共200余件(幅)。”该基地负责人介绍。

据悉，该基地一直秉承不忘初心、尽职尽责的教学态度，将非遗传承与职业教育充分结合，在严谨的教学风格中，全面发挥学生的特长。截至目前，该校已连续举办三届毕业生作品展，这些作品的展出呈现出郎卡唐卡画派的传承与发展，藏族工艺类作品的精致感、民族服装设计与缝纫的美感，体现了文化与创新的交流与融合，充分弘扬了藏族文化艺术，也大力提升了当地群众的精神文化生活。

蒲奕莹 张志成 文/图



群众参观作品展。

远离毒品 珍爱生命

迷惑性较强 须高度警惕

最高检举行新闻发布会 通报检察机关惩治新型毒品犯罪工作情况

6月24日，最高检举行新闻发布会，发布以打击新型毒品犯罪为主题的最高检第三十七批指导性案例，通报检察机关惩治新型毒品犯罪工作情况。

最高检副检察长陈国庆介绍，随着国家禁毒力度不断加大，海洛因等传统毒品获得难度越来越大，不法分子以国家管制的麻醉药品和精神药品作为毒品替代物质，进行制造、贩卖、吸食，违法犯罪活动高发多发。

其中，新精神活性物质(未被联合国1961年《麻醉品单一公约》和1971年《精神药物公约》列管的物质)作为近年来出现的新型毒品，滥用逐渐增多。特别是近年来新型毒品翻新变化快，检察机关办案中涉及的“咔哇沕(含γ-羟丁酸成分)”“死藤水(含二甲氨基胺成分)”“神仙水(含氯胺酮成分)”“开心水(含冰毒成分)”等等。

“当前，社会上一些人对新型毒品的危害认识不足，重视不够，认为新型毒品吸食后虽然使人兴奋、刺激，但不上瘾、危害小，后果不严重。实际上，这些都是对新型毒品危害性的误解，值得高度警惕。”

陈国庆提到，新型毒品对身体机能损害大。吸食新型毒品可以在短时间内使人精神兴奋、产生幻觉，同时对人的记忆力和思维能力造成损害，连续使用会造成大脑神经细胞严重损伤甚至退变，导致机体的其他系统功能受到严重损伤。

新型毒品有很强的成瘾性。许多吸毒者为了寻求刺激而把吸食新型毒品当成一种时尚行为，一些新型毒品，如苯丙胺类毒品，比传统毒品的毒害性和成瘾性更强，不易戒除，即使戒除复吸率也更高。

新型毒品衍生犯罪危害大。一些不法分子利用新型毒品麻醉的功效，进行强奸、猥亵、抢劫等犯罪行为；还有的人吸食毒品后自控力下降，出现幻觉，实施毒驾、伤害，甚至杀人犯罪，危害性极大。

陈国庆还提到，新型毒品迷惑性强。新型毒品花样繁多，有的被伪装成饼干、巧克力、饮料、“电子烟”等，具有隐蔽性和迷惑性，容易被一些不法分子利用，以迎合青少年群体好奇心等特点，引诱青少年吸食服用。如去年7月国家将合成大麻素类物质列入毒品目录后，陕西某地检察机关3个月就办理合成大麻素成分的“上头电子烟”案件56件85人，其中未成年人17件27人。

红星新闻

禁毒服务细心走心

我州“6·26”禁毒服务中心昨日开放

甘孜日报讯 6月26(昨)日是第35个国际禁毒日，我州“6·26”禁毒服务中心正式开放。

据悉，我州“6·26”禁毒服务中心位于康定新城新天地四区，总投资280余万元，总面积为330平方米，分为上下两层，包含序厅、识毒厅、拒毒厅、防毒厅四个展区。该中心既是我州的禁毒展厅，同时也将作为社区戒毒康复中心及我州青少年毒品预防教育基地使用。

在序厅，被哈达包围的异形屏幕展示了大美甘孜的秀丽风景，醒目的“筑牢禁毒防线，守护净土甘孜”十二个字，呼吁广大参观者都能参与到无毒甘孜的建设当中。步入识毒厅，循环播放的影片介绍了目前全国、全州的毒情形势，科普了禁毒相关法律、常见毒品，展示了部分吸毒工具和毒品模型，按下每个毒品模型前对应的按钮就可以看到详细的介绍。拒毒厅可算是整个中心最具亮点的地方，这里设计融入现代科技元素，可以让参观者观看模拟自己吸毒后的样子，也可以通过全息影像面对吸毒人员，感受他们最真实的忏悔，也可坐上毒驾设备，戴上VR眼镜，身临其境地感受毒驾过程。在防毒厅，参观者可通过触摸屏学习相关法律条例，进行禁毒知识挑战答题。

结束参观后，参观者还可以在留言互动系统签下自己的名字，立下“珍爱生命、远离毒品”的誓言。除此以外，该中心还设有社区戒毒康复中心服务站，内设社区办公室、心理咨询室、阳光阅览室等功能区域。禁毒中心楼梯两侧贴满了学生们创作的禁毒创意海报和手抄报，重申禁毒的重要性。整个禁毒服务中心科技感满满，参观的路线设计也是处处用心、层层深入，让参观者能够真实地感受到毒品带来的巨大危害。

据了解，我州“6·26”禁毒服务中心建设项目由州禁毒委员会联合康定市禁毒委员会共同建设，该中心对外开放后，将接受全州各机关单位、学校、社会团体以及广大干部群众预约。 洛绒志玛 郑和 杨宇霞 姬振霖

道孚县 禁毒宣传进万家

甘孜日报讯 为营造全社会关心、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围，增强广大人民群众识毒、防毒、拒毒能力，6月22日，道孚县公安局、县检察院、县人民法院、县司法局等部门在法治广场开展了“禁毒日”宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、毒品样品展示、现场提供咨询等方式，为群众讲解毒品危害、防毒常识以及禁毒相关的法律法规等，呼吁民众参与禁毒宣传中来，不断提高毒品预防意识和社会责任感。同时，以案释法讲解真实案例，告诫毒品的严重危害，倡导民众树立健康生活理念，呼吁民众珍爱生命、远离毒品。

宣传活动使广大群众充分认识到毒品给社会、家庭、个人带来的危害，提升了广大群众对毒品的防范意识，营造了全民关心、支持、参与禁毒工作的良好氛围。据悉，此次宣传活动发放宣传资料200余份、宣传品100余份，接受群众法律咨询25人次，受教育群众200余人，为法治道孚建设营造了良好的法治环境。 杨雪

白玉县 筑牢禁毒思想防线

甘孜日报讯 为了进一步普及毒品危害知识、传播禁毒理念、宣传禁毒法律法规，切实提高广大人民群众的防毒意识和拒毒能力，连日来，白玉县通过多种形式开展了禁毒宣传活动。

县司法局联合县公安局到市政广场开展了以“健康人生、绿色无毒”为主题的法治宣讲活动。活动主要通过面对面宣讲、张贴标语、悬挂横幅、发放宣传资料等方式展开，白玉县“洞嘎波”法治宣讲队重点向民众讲解了禁毒相关法律法规，加深了群众对禁毒知识、使广大群众认清毒品对个人、家庭、社会的危害，了解如何识别毒品、拒绝毒品方面的知识。县人民法院“正义雪莲”女子审判团队到县第三完全小学开展“禁毒宣传进校园”专题活动，为学生们送去“禁毒知识大礼包”。活动播放了毒品知识宣传短片，全方位、多角度向同学们展示了毒品的危害。短片结束后，干警以“珍爱生命、远离毒品”为主题，介绍了青少年吸食毒品给个人、家庭和社会带来的危害，提醒同学们切勿沾染毒品，详细说明了远离毒品的正确做法。接着与同学们进行了问答式互动交流，并展示了仿真毒品样品。主题宣传活动有力地提高了学生防毒、拒毒的能力，为学校加强依法治校、建设无毒校园起到了积极的推动作用。同学们纷纷表示，日后将会积极参与禁毒活动，争当拒毒、防毒、抗毒的小小宣传员。 县司法局 县法院



康巴传媒



甘孜发布